



没有翅膀也要飞翔

——记广西独臂激励演讲师黄友

本报记者 陈劲松

黄友励志格言

- 世界上没有绝望的处境，只有对处境绝望的人。
 - 身体的残疾并不可怕，可怕的是心灵的残疾。
 - 你要过与众不同的生活，就要有与众不同的想法。
 - 世界上最伟大的力量不是毁灭，而是影响。
 - 人生若没有方向，什么风都不是顺风。
 - 当我们的目标大于困难的时候，困难就不叫困难。
 - 人生四项基本原则：懂得选择、学会放弃、耐得住寂寞、经得住诱惑。
- 黄友公益演讲预约热线：13977130415（张老师）

《单翼雄鹰》待翱翔

由著名军旅作家刘正军编剧，著名导演刘建华执导的38集电视连续剧《单翼雄鹰》，目前正在参加有关部门的最后评审。著名演员黄海冰、韩国演员张娜拉、朱铁、赵婷婷、王迅、陈一诺、李成儒、白志迪、杨青、田岷、袁苑、沈丹萍等众多大腕明星纷纷在剧中亮相。

该剧由南宁市残疾人联合会发起，根据广西肢残企业家黄友的人生经历改编，主人公黄永，3岁因左臂截肢，15岁因家境贫困辍学打工，从一个流浪儿奋斗成为企业家，又从企业家成为激励演讲师。

黄友介绍，《单翼雄鹰》于2013年7月立项筹备，2014年9月10日在北京开机，由西安电视台艺术中心有限公司、南宁市残疾人联合会、南宁点亮文化传播有限公司、广西江夏文化发展研究会、广西锦华楼影视传媒有限公司联合摄制。经过3个月的努力，2014年12月6日宣布封镜。

“感恩励志”，非常符合当前社会对正能量的需要，残疾人励志奋发的题材是当前影视的空白点，《单翼雄鹰》用影视剧的艺术形式，反映残疾人自强不息、顽强拼搏、感恩励志的事迹，展现残疾人热爱生活、奋发向上的精神面貌，给人以激励、启迪、希望和信心。



众多演员明星倾情演绎电视剧《单翼雄鹰》

苦难童年难回首

广西岑溪市大隆镇福隆村，是个美丽的村庄，村后山峦起伏，风景秀丽，义昌河欢快地从村边蜿蜒流过。

1971年1月25日，黄友出生在这里。黄友有3个姐姐，他的出生给黄家带来无限的欢乐，黄家的香火可以存续了，在那个时代闭塞农村，是件家族大事。

在小时候的记忆里，黄友没见过父母吃过一碗米饭，一日三餐都是清可见底的稀饭，“饿”成了他和姐妹们刻骨铭心的记忆。他清晰地记得，妈妈每次吃到米粒，都会一粒粒吐出来，分给他和姐姐们吃。如今说来，可能没人会相信，但却确实确实。

黄友的父亲懂得水电技术，带领乡亲在义昌河上建起一座小型水电站，并安装了水碾机，建起碾米加工厂，他是加工厂的主要负责人，一天到晚忙个不停。

3岁那年冬天，父亲带他到加工厂上班，他独自一人玩耍。一阵呼呼的声音吸引了他，快速运转的风机像一只小怪兽，激发了他的好奇心，他不由地将左手伸进风机，想抓住呼呼作响的小怪兽，还没等他反应过来，整个左臂就卷了进去，顿时血肉横飞，惨不忍睹。

从此，可怜的小黄友永远失去了左臂，黄家的天空一片乌云。

上小学的第一天，妈妈在他的口袋里放一块大的红薯，作为他的午饭，可他只有一只手，口袋塞的紧，怎么也拿不出来，受到同学们的嘲笑。他下决心刻苦学习，成绩在班上名列前茅，却总是遭人嫉妒，甚至是拳打脚踢。后来，他以优异成绩考上了重点初中，还是被人欺负。



一九九六年，黄友在老家为父母盖了新房。



黄友在广西师范学院演讲，关爱贫困大学生。

第一次做饭时，他按妈妈平时做饭菜程序，很快生火煮好了饭。可是，怎么才能把饭锅从灶台上移下来，再换上炒菜的锅呢？他找来扁担，穿过饭锅的两个锅耳，慢慢地、一点点地把锅从灶台上移下来，再用同样的方法把炒菜锅架上，开始一只炒菜。

晚上，一脸疲惫的妈妈进门看到一桌煮好的饭菜，脸上顿时乐开了花，一把抱住他，不停地说：“我的仔长大了，我的仔能干干了！”

这事，黄友一直铭记到今天。自信，正是在战胜一个又一个这样的小困难中建立起来的。

打工欠债跌谷底

读初三时的一天，在省城建筑工地上做搬运工的父亲一瘸一拐地回到家，他的脚扭伤了。爸爸是家里的顶梁柱，本来贫困的生活更是雪上加霜。

一天晚饭的时候，黄友鼓起勇气说：“爸爸妈妈，我要去广东打工。”

妈妈伤心地说：“你只有一只手，没有一技之长，谁会收留你？”

黄友说：“我要去，广东那么多打工的人都待得下，别人能干，我也能干。你们别担心我了！”

妈妈知道他是个倔强的孩子，说服不了他。妈妈拿出一只皱巴巴的袜子，颤抖地从里面掏出一沓零散的钱，数了又数，说：“孩子，这是我们的全部家当，只有这25元钱，拿去做路费吧！”

第二天清晨，太阳还没有爬上山头，山间一片白茫茫的雾气，义昌河水发出低沉的回响。爸爸妈妈将他送到村口，依依不舍。那一年，他15岁。

他只有一只手，年龄又小，在广东连续遭到31家工厂的拒绝，最后身无分文，只好徒步回家。

从广州到广西岑溪，他连续走了11天11夜！

不知道家的方向，只好跟着广西牌照的车，沿着国道走，一辆辆汽车从他身旁呼啸而过。他风餐露宿，捡吃烂水果和别人剩下的饭。他在饥饿中走了800多里路，没有换过一件衣服，没有吃过一顿饱饭，没有睡过一个安稳觉。



听众来信。

陈劲松摄

日前，当他向记者讲起这段艰难的旅程时，依然心潮难平。

回家后，他选择了自己的第一份职业——拾荒者。“垃圾箱里的垃圾，五花八门，什么都有，果皮、菜叶、头发、烂骨头、呕吐物、烟灰烟头、人畜粪便、破碎的玻璃片……对于我，却是一份财富……早上吃1角钱的稀饭，中午炒一碟5角钱的米粉，晚上还是一碟5角钱的米粉。”

他的勤劳和吃苦精神，很快改变了他的贫寒状况，几个月下来，他靠捡垃圾攒了人生第一桶金1500多元。拿着这笔钱，他去广东开了一家小店。几个月后，他又赚到了8000元。

有了资本，他到广东江门和朋友合伙开了一家水果店，一下又赚了2万多元。

1988年，正当他和生意伙伴筹集百万资金去山东贩苹果，想狠狠赚一把时，因为社会经验不足，苹果晚到，导致大部分霉烂，不但没赚到钱，黄友反而欠下了43万多的债，他一下子跌入了人生的谷底！

独臂洁神闯四方

生意失败，负债累累，使黄友众叛亲离，饱受人间冷暖。在彷徨消沉、被父亲打出家门之后，他沦为乞丐，四处流浪。

但是，天性倔强的他并没有就此放弃，“改变命运”、“出人头地”的信念让他不甘沉沦。他决定再一次从拾荒者学习，一个念头突然闯入他的脑海——千家万户都需要清洁产品，钢丝球容易擦伤锅头，清洁布又太软，洗不干净，能不能有一种既不伤锅又硬度适中的东西满足家庭的需要？

于是，他把露宿的大桥下当成了自己的试验场，白天外出捡垃圾，晚上在桥下思考、捉摸发明产品的问题。

经过大半年的努力，经过480多次试验，他终于发明一种清洁产品。他拿出仅有的500多块钱买来必要的原料，晚上在桥下加工，白天拿到集市上销售，然后再买材料再生产，如此循环往复，3个月之后，他收入上万元。

聪明的黄友想到了申请专利，把自己的产品命名为“独臂洁神”并成功申请到专利资格。之后，他亲自画图纸把手工生产上升为机器生产，从此“独臂洁神”一下子红火起来。

接着，黄友在各地招聘合作伙伴，组建销售团队，“独臂洁神”走遍了大江南北，这一干就是5年多，足迹几乎遍布全国各省市。



不久前，黄友在点亮公司演示擦锅时，动作还是那么老练。陈劲松摄

1996年底，他带着53万元现金回家，不但把早年做生意时欠下的40多万债务连本带息全部还清，还帮父母建起了一幢两层的水泥新房。追随他经营“独臂洁神”的400多伙伴也实现了脱贫致富，有的伙伴还成立了自己的公司，成为当地的致富带头人。

1998年，他在桂林开办了自己的第一家公司——“独臂洁神日用品有限公司”！面对这一成果，黄友为之欢欣鼓舞，他知道，自己的命运要有重大改变了。

期间，黄友的说唱式销售，发挥了很大的作用，这也为他后来登上演讲舞台打下了基础。当时社会上流行的歌曲《常回家看看》、刘德华的《中国人》等30多首歌曲，都被他改成促销的歌词。他还编了很多顺口溜，吸引顾客。“南来的、北往的，都来瞧一瞧，看一看！”、“擦擦新，擦擦亮，擦到哪里哪里新，擦到哪里哪里亮。往南擦到云南地，往北擦到漠河边，往西擦到吐鲁番，往东擦到大连湾，全国各地哪都擦，今天在我们这里也擦一擦！”……

点亮你是我的愿

2005年，在一次偶然的创业经验分享会上，黄友把自己多年的人生历程给与会的企业员工分享，结果一鸣惊人，与会者深受震撼，大家都被黄友自强不息、永不服输和知恩图报的精神所感动。

受此启发，黄友做了一个令人匪夷所思的决定，他要把当时红红火火的独臂洁神公司交给徒弟打理，自己则选择把他的人生体验升华为一种催人上进的感恩励志教材，让

更多的人从中受到教育，受到激励，改变人生！

从此，他正式走上讲台，并于2007年注册南宁点亮文化传播有限公司，专门从事公益感恩励志演讲。

2011年1月，他出版了自己的奋斗史《世界上没有绝望的处境》；2012年6月，他出版了自述体的《点亮人生》。

迄今为止，黄友先后应邀到广西19所监狱举行了巡回公益演讲；在南宁市绿城讲坛举行了15期暑假“感恩励志 点亮人生”主题公益演讲；并在中国政法大学、中国农业大学、中国石油大学、中华女子学院、武警广州市支队、中国东盟礼仪协会、广西残联等进行公益演讲或公益培训2000多场，听众达数百万人。

在点亮公司办公室的墙上，到处挂满锦旗，足有近千面，那是请他演讲的单位和听众对他最好的褒奖。

在一个文件柜里，记者看到不少来信，写信的不少是他的听众或粉丝，有的谈听讲的感受和启发，有的要求帮助找工作，有的发自学校，有的发自监狱，还有的对他在演讲中的动作提出建议。

值得一提的是，在近10年的演讲和培训过程中，他从未收过任何单位和个人的费用，连差旅费都自己承担！

“帮助别人、快乐自己、奉献社会”是他的点亮公司的宗旨和使命。

点亮公司40%以上的工作岗位安排残疾人就业，为残疾人提供了实现自我价值的平台和就业机会。



2012年全国助残日，黄友捐助横县特殊教育学院仪式。

张元发是桂林市临桂县人，瑶族，9岁时上山捡柴，被蛇咬了右手，因家贫和交通不便耽误了治疗，最后不得不截掉右臂。他在桂林读的中专。看了《世界上没有绝望的处境》这本书后，一心想要见到这个与自己有相同遭遇的黄友。2011年5月，他来到点亮公司，听了黄友的演讲，了解到黄友的事迹，他决定跟着黄友不走了。

为什么这么坚定呢？他对记者说，首先是黄友人格魅力的吸引，其次是点亮公司这个平台好，让他有归属感。以前找工作经常受歧视，而这里的氛围像家一样。再者，公司的理念他很认同，“帮助别人，快乐自己，奉献社会”。这几年公司的事业越做越大，社会影响也越来越大，他见证了公司的发展，对前途充满信心。

像张元发这样慕名来到公司的残疾人还真不少，更多的则是健全人，有大学生、转业军人、教育工作者等等。

扶贫助残，一直是黄友身体力行的事。几年来，他先后为广西壮族自治区残联、南宁市残联、南宁市青秀区残联捐款；爱心捐助横县特殊教育学校、广西壮族自治区言语康复中心、南国之光残疾人艺术团等学校；为广西广播电视大学残疾人学子设立“点亮希望奖学金”；“4·20”芦山地震，他带领点亮团队赶赴芦山灾区，看望当地残疾人，为他们捐款，并带去1000册《世界上没有绝望的处境》，免费发放给灾区的残疾人和志愿者；为偏远山区学校捐建篮球场等，累计扶贫助残财物达1000多万元。

在获得“2013年度中国好人”荣誉称号的颁奖会上，他说：“人生的精彩不在于它的美



黄友和他的点亮公司的公益演讲，得到了社会各界的广泛认可。

丽，而在于它的顽强；人生的意义不在于他的财富，而在于他的奉献。”

爱上你是我的情

2007年3月31日，黄友应邀到北京的一家企业做激励演讲。演讲结束，朋友请他聚会，期间，他的视线被一个穿着朴素的女孩锁住了。

她叫张严方，1986年出生于牡丹之乡——山东菏泽。她皮肤白皙，性格开朗，美丽又大方，中华女子学院金融系的学生。聚会结束后，黄友主动向她作了自我介绍，彼此留下联系方式就各自离开了。

从此，张严方的形象就没有离开过他的脑海。他的爱情梦开始了。

晚上，他给小张发去短信，说明天想去她的学校看看，小张回答：“好啊，明天我做你的向导，到时联系我吧”。短短两句话，黄友如获至宝，兴奋不已。

第二天参观结束后，小张像接待别的参观者那样把他送上车，挥手道别。

小张根本没把此事放在心上，黄友却醉翁之意不在酒，自此更是打定主意，开始穷追不舍。于是，他让小张帮他去中关村选购电脑、约她吃饭、让她帮着拿东西到火车站送他回南宁。

小张一点也不“开窍”，黄友一直没有挑明。回到南宁，黄友的思念如江水泛滥，不可阻挡。很快，他大胆地在短信中直接表白了，小张回复：“谢谢！我想我还是以学业为重吧！”

这样的回答，也在黄友的意料之中，毕竟自己的肢体有残缺，但他天生倔强的性格，愈挫愈奋，多年闯荡江湖，他已无所畏惧，一场远隔千山万水的爱情攻坚战开始了。

终于，他的问候、体贴、真诚和执着赢得了她的芳心。

2009年7月，小张大学毕业后从北京来到南宁，加入黄友的点亮公司，黄友任总裁，小张任总经理，开始了共同创业。



欢乐的婚礼现场

小张的执着，也改变了她父母对他们之间关系的看法。

2014年12月6日，《单翼雄鹰》在南宁青秀山大草坪举行封镜仪式，鲜花盛开，彩球飘扬。黄友与张严方在10多对伴郎伴娘的陪伴下，在上千名来宾和粉丝的见证下，举行了隆重的婚礼。

山青青，鸟喳喳，儿女正当好年华，来宾们祝福这对新人事业兴旺、爱情幸福、生活安康！这正是：

单翼雄鹰搏长空，历经雨雪见彩虹。
含苞牡丹争娇艳，挨过风霜现雍容。
一个受尽磨难的人，当然渴望收获的不是磨难，而是幸福和希望。
一只折翼的鹰，正在辽阔的蓝天中坚定翱翔……